EJEMPL

Encontrar el valor de tan 72°30' .

SOLUCION -

Buscamos en la columna ‘- derecha (grados) el &ngulo dado
(72°30' ). Luegopbuscamos la funcidn tangente en la parte
inferior y donde se crucen estas dos lineas, ahf encontramos
el valor de tan 72°30' gque es 3.172.

-Es importante observar que los dngulos cuando sean
mayores de 45° egtan ordenados crecientemente de
abajo hacia arriba, por lo que se debe tener cuidado al loca-
lizar los minutos,que se deben leer en la parte superior de
la columna de los grados dados y no abajo. Observe que en el
ejemplo se hizo esto, es decir, una vez que se localizd los
grados (72°) se buscd luego la cantidad de minutos arriba de
72° que en este caso fueron 30°'

Frecuentemente ocurre que en lugar de tener que determi-
nar la tangente de un &ngulo dado, sea necesario obtener el
angulo al cual corresponda una funcién dada.

Cuando el valor decimal dado aparece exactamente en una
de las columnas de la funcidn dada, ya sea a la cabeza o en
su pie, s6lo necesitamos leer la interseccién de las columnas
adecuadas, el dngulo a que corresponde.

EJEMPLO 3.
Si tan A= 3.412; determinar A.
SOLUCION:

Puesto gque tan A= 3.412, buscamos en lasg tablas, en la
columna que tiene "tan", en su pie. Entonces leemos a la de-
recha que A = 73°40°', !

Para un mejor manejo de las tablas hay que ver cémo va--
rifan los valores de las funciones trigonométricas con respec-
to al &ngulo. Asi podemos cbservar que, mientras el &ngulo
crece el valor numérico de: a) el seno crece, b) el coseno,

10

decrece, )

la tangente crece, d) la cotangente decrece,
e) la secante crece y ;

f) la cosecante decrece.

Se deja al alumno la comprobacibn de lo anterior.

AUTOLVALUACION 2.

Encuentre los valores numéricos de las funciones siguien =

tes:

sen 30° 5.- cot 89°50"

cos 60° 6.- csc 13é,io'

tan 30°30° 7.~ cos 61°

sec 75°20! 8.- tan 80°40'

Encontrar el valor del &ngulo en los siguientes proble-

9.- sen C 0.1478 13.~ cot M= 0.4522

10.- tan B = 0.4522 14.- sec X= 1.255

11.- cos X = 0.7880 15.- cos A= 0.1478

12, cee 8= 1 1880 16.- sen B= 0.9775
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Frecuentemente se

¢onoce una ituncion de
desea determinar 1

as demds funcijiones.
finiciones es ficil determ
sidad de calcular el dngul

un dngulo y se
S5i se utilizan las de
lnar cualquiera de ellas

sin nece-
0

Para ello es necesario e importante qu
€idn, ya tengas bien grabadas las

. asi como el de identificar
puesto y adyacente .

e al llegar a asea
definiciones de las funci

O
va plenamente los lados

EJEMPLC 1.

1/2, determinar las demas funciones de a.

SOLUCTION -

Nosotros sabemos gue

opuesto a un angulo agudo
téngulo, =s decif:

el seno es la razén del c

ateto - -
a la hipotenusa de un tridngulo rec

lado opuesto
sen A= — = & R
hipotenusa

Ahora, h

agamos un tridnqulo rectdngulo de
de se muestre

referencia don
la informacién dada :

b

Para encontrar el cateto ad

yacente a1 dngulo, hacemos
uso del teorema de Pitdgoras:

a? + 1% siendo é”f.b_}ﬂf %*doﬁ‘?'
c la higotennfa

(1)2+ b? £

1l + hz

Y3 (lado adYECEBFe,"

Ahora, con los valores de los lados tenemos:

L.A.= lado adyacente = V3
L.0.= lado opuesto 1
h = hipotenusa = 2

thN"hbd N:m

EJEMPLO 2.

- -
nes (i{, A.

SOLUC ION -

a inicidn:
Para la cosecante del dngulo, tenemos por def
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AUTOEVALUACION 3.

Hallar en cada uno de los ejemplos siguientes los valc»
res de las demds funciones trigonométricas: =

gi tan B = 5/12 sec Y= 17/8

b Si csc A = 5/3 cos Z =/§/3
or >
el teorema de pPi aqoras tenemos que: B /6 5
= Al : : Sicot C = —s— csc A

: 12
A4 bz'

Si sen X 4/9 sen B y/x

Encuentra lo que se te pida en cada uno de los siguien-
tes problemas: '

9.~ Si tan A= 4/3, hallar sen A + COs A.

2‘_/"3.

10.- Si cot A = 3/2, hallar sen A.
Luego, las demas i s =
. r 5 f?nClQnes para el angulo A son: “11.- Si cos Y= 12/13, hallar sen’y + cos® y

v b= 2 2

h= 3

12.- Si sen A = y/x, hallar tan A.

1-5 RELACIONES RECTPROCAS Y COFUNCIONES.

Si analizamos detalladamente las seis funciones trigono-'
métricas, veremos que, la reciproca de la funcién seno es la

funcidén cosecante para el mismo &ngulo; por ejemplo, para el
siguiente tridngulo:




tenemos que, por definicidn:

a
sen A= —
o]

O sea gue:

del mismo modo tenemos que:

cos A =

Es importante recalcar

que Las nazones neclprocas s6fo
son vdlidas nespecto al mismo dngulo .

put ’_)
FUpe(oines (f copnceones.

g1 dos cantidades estan relécionadas deltailﬁzdgeq;:,zi

. la primera determina unlv?camente el v : 6unc£5u;—
valor de -elacidn entre ellas recibe el nombre g‘ s
e 1a'Leld si la segunda de ellas es una razép tr_go;o—
Y en.Partlcutardefinicién es valida, puesto gue,paraﬂca@; an
méirlz:&doEieaCOrrésponde un valor a la razdén tangente y a
ulo
?as demds y sblo uno.

- : §

B

A

b

por definicidn, tenemos que:
sen A = sen
i i = L

cos A =

Q| a|p

tan A =

p|T alp a|v

cot A

oo oW
o

ol o)
[ !

pio
oo




51 observamos detenidament. ambas  funcione, para Ay B, AUTOEVALUAC
veremos que:

v L d es b i
en A Clas
i ‘. I alsa (o] ‘\.’erdad era:

1
i : 1.- cos 30° = sen 60°
tan A

= cot (90° + x)
cot A R an

sec A csc sec A . cos B =1

Csc A Sec B; tan 38°14' = cot 51° 46'
pero como en todo triangqulo rectangulo la suma de
agudos es igual a 90°, tenemos que: A + B = 9Q¢°
90° - A, que sustituido en B, nos queda:

sus Aangulog
X sec Yy =
,» entonces B= .

csc 83°
sen A cos (90° - a)

1
cos A cen (90° - a) cos C

tan A Cot (90° - A)

\ tan A = cot
cot A € (90° - n)

sec A (90° - n) 9.- tan A . cot A =1

csc A sec (90° — A) 10.— oot 18°18' = tan 71° 42'
De lo anterior, se deduce que, si A es el dngulo comple- . ivalente de ca-
‘mentario de B o viceversa, entonces: "Cual quien funcidn de las cofunciones, escribir la eguiva 5
un dngulo agudo es Lgual a La cofuncién de su complemento " Empleando las cc s siguiente:
Ast ténemos qlie: . da una de las expresiones g

a) El seno de cualquier dnqulo agudo es igual al coseno de 11.- sen X
Su complement viceversa. ’
omp ©y vi S 12 S %an 31°
La tangente de un &ngulo agudo es iqual a 1a Ccotangente : i
de’ su complemento y viceversa. e 25

5 ; 14.- cos (90° - Y)
La secante de un angulo agudo es igual a la cosecante de
su complemento vy Viceversa.

15.~ sen 28°50!

cos 81° 20!




Empleando 1lag relacione

lente de cada una de lag exp

o
S reciprocag,

esuribir
e

Siones g lguientes ;

SeC A | cos A

1

Cos 29° 4Q1

.
Cos C

tan B ., cot B

sec 83°

1-6 FUNCIONES DE ANGULOS DE G

45°

gonometria dos tridngulos rect
conocidos que son 1

dngulos muy
Os de 45° y 30 _ 60°. Las funciones para
pPor lo que se recomienda
n cuidado esta parte

_ 6 . en el
cual los &ngulos agudos miden 45¢

¢

Representando ca
un rectangulo con a v
tadgoras, tenemos :

da lado por medio de

la unidad, se
B de 45-°

dibuja
Ahora, por el teorema d

e Pi-

Lla equiva |

c

lados, procedemo
encontrados los valores de los la P
Una vez . :
a encontrar las funciones:

sen 45°=
cos 45°=
tan 45°=
cot 45°=
gsec 45°=
csc 45°= va

. . s te e v

S  ﬁn
6 re - 60°, construyamos u
: i ectingulo 30° , CC _
; a el tridngulo rec el
triénzzio equildtero con un valor de 2 para .




Lheneados. o0 lades y Angulos, procedemos a encontrar

rune1one.s

sen 30° = 1/2 Sen 60°= V3/2

e0° Cos 30° = V3/2 T

1
. D : ]
S ; Tan 30° = 1/ V3 = V3/3 an G0S=s 3/ 1 =3

A

Como en todo t

G rian u i 4 7 :
los son lguales, gulo equilitero se deja al estudiante encontrar las funciones restantes

tenem sus lados sus 3
el sl Y SUs dngu-l .omo préctica de esta seccién.
A +B +Q = 180¢°

e
pPero como A = B = n » entonces.:

1-7 APLICACION DE LAS FUNC IONES TRICONOMETRICAS.
3a 180°
180° Como ya se vid antes, la trigonometria era una herramien
- = ta muy Gtil y se usaba para calcular cantidades no mensura- -
ples directamente. En esta seccidn veremos algunas de las tan
A = tas aplicaciones que tienen las funciones. Te recomendamos
veas y analices los ejemplos que a continuacidn se exponen pa

También
sabem ra que luego resuelvas tu autoevaluacidn,

litero, C es el puoS por geometria

que en .
@)= 1. todo tridnqulo equi

es decir:; AC = ;
EJEMPLO 1.

{ y? 728 12 altura El altfmetro de un aeroplano de reconocimiento indica

A + B + C= 180° 2000 mts sobre el nivel del mar. Cuando pasa sobre su pdrta—

aviones. En el mismo instante se detecta la presencia de un

submarino, cuyo dngulo de depresidén, desde el aeroplano, es

B= 180°-60°- 9qo . de 259. <¢Cudl serd la distancia entre el submarino y el bar-

co?

60°+ B+ 90°= 180°

B= 30°

SOLUCTON :

Angulo de depresdifn es el d&ngulo comprendido entre la
horizontal que pasa por el ojo del observador y la recta de--
terminada por la vista dirigida hacia un punto que estd poht

debajo de €€,




Una vez aclarado el concepto,
cedamos a contruir un dibujo del
claramente,

dngulo de depr ogidn,

Froblema, para verlo mis

x ~Miigi__h;___ ; FL
Ehstoncre pedida_;

Arriba se muestra el tridngulo de refer:

encia, que forma
el avién-portanaviones~submarino.

El siguiente paso es. encont
cione los lados del tridnqgulo.
A y cot A nos relacionan los lad
la cot A.

rar la funcién que nos rela-
Para ello, vemos que, la Tan
os de los cuales escogemos

acb
2000
despejando b, tenemos: 2000

resolviendo:

(cot A)
2000 (cot 25°)
2000 (2.145)
4290 m.

EJEMPLO 2.

Se: reporta un aeroplano que estj pr
do un puesto de observacidn que se halla
ria antiadrea. Desde la bateria
avién es de 27,

ecisamente sobrevolag
a 3000 m de una batg

+ el &ngulo de elevacidn del
Determinar la altura del avién,

}’L‘H-—

é 21 & 5 rendido entre la
elevacilin es el angulo comp T el
el ojo del observador y 5 4
da hacia un punto que esta po

Angulo de
horizontal que pas? pord. 2
terminada por la vista dirig
encima de &€,

tos la in-
iendo un esquema, donde mostremos los datosg y
Hacien

cbgnita:

aguellas que nos relacio

i s
Escogiendo entre las funciones, ¥ v oot ¥, dedus cia

tan
nen los lados, tenemos gue son la
les escogemos tan Y.

tan ¥ = 3750
3,000 (tan y)}
3,000 (tan 27°)
3,000 (0.5095)
1528.5 m

EJEMPLO 3. £
un muro for
Una escalera de 4 m de largo se a?oya fon;iira i
manﬂq.un 4nqulo de 80° con el sue%o. <A que a

: 2
estd apoyada la escalera?




tHaciendo an “Squema ded pr oo o

-7

‘.,’ m@&

x;k°ﬂhfe

z I

Y= sombra.=7 wts. Z

ncio--
tenemos que, las fu

Para encontrar el anguloltg);
os relacionan a los lados
nes gue n

o bien cot X = y/x.

conocidos son tan X = x/g

Ahora tenemos que encontrar las funcione

S que nos rela- -
cionen al lado opuesto al dngulo y la hipoten

: gan'¥ = x/y
usa (escalera) .

= Loyl

Las funciones pueden ser la funcién seno o su reciproces, 2571
= 0.

sen X = x/4 0 bien = 4/x X arco tan (0.2571)

de las cuales la mis sencilla de operar es la funcidn seno.

x & 14° 30
sen X = x/4

X = 4 Sen X

: 200 Km en di-
4 (0.9848) ! : aeropuerto y vuela :

. despega de un g to de par
= ; B el e.p g & distancia al oeste del pun Bl
= AR reccibn § 30°40'0,  ih e instante?

- . - e .
3.94 (aproximadamente a de tida, esta el avion en ©S
cimalesg) SOLUCILON :

: las direccio--
A fin de resolver este tipo de przblijizéacién estar@n
: e
nes que se toman en torno a problemas (sur), de acuerdo con
EJEMPLO 4. re%egidas usualmente al N (norte) ?’S qie Sé desea indicar,
i = la direccidn oY, fadrds
_ ea wAs cercana a st e B0P)
proyecta una sombra de la que 2 i ;ida por el ndmero de grééos (éen. 5
del sol? ylestiza(E)qu el (Oj de la direccioOn prinCip
el es

EJEMPLO &

Si un hombre de 1.8 m de altura

7 m . éCudl es el dngulo de elevacidn

SOLUCION :

£ i : e a ar-
aso S 30 40" O,indlca 0] 0 al oest P
En nuestro cas - - 30°4

iguiente:
. : A uema es el sig
Haciendo un esquema del tir del sur, cuyo diagrama‘'o esq

problema, tenemos -

27




